



有一款潜艇模拟游戏叫作《猎杀潜航》,玩家要扮演一名指 挥官,操纵自己的潜艇奔波于各大洋之上,寻找并击沉敌方的舰 艇……纵情于大海,品尝金戈铁马的滋味,这也许是很多人对于 潜艇官兵的认知。但事实并非如此, 当你选择以潜艇为家时, 就 等于选择了那份寂寞与奉献。

陆敏,海军某潜艇艇长!他说,游戏终究是游戏,现实中的 潜艇官兵要耐得住"苦"——潜艇内部有上千台仪器设备、几千 条管路、上万个阀件,潜艇兵就工作、生活在这些设备、管路的 缝隙里, 艇长的战位也仅有0.3平方米。

在这仅容转身的战位上,这位经历4型潜艇的艇长驾驭着国 产最新型常规潜艇,穿行在深海中,见证着人民海军的跨越发 展,勾勒出的恰是一支大国海军的似水流年……



陆敏在全神贯注地搜索目标 (陈永凸 摄)

记者 王晓峰 通讯员 刘亚迅 方立华 练 伟

千军万马中"杀"出来的艇长

1982年,在江苏启东,陆敏出 生了。这一年,在世界潜艇战史上 并不寻常。马岛之战中,英国海军 潜艇"征服者"号用鱼雷击沉阿根 廷海军巡洋舰"贝尔格拉诺将军" 号,成为二战之后潜艇作战的经典 战例。

也许是冥冥之中早已注定。 2004年6月,陆敏毕业分配到潜艇 部队。多年以后,当他走上艇长的 战位时,研究这一战例,另有一番 感悟:"让一切不适应战争的事情 毁灭在平时,才能胜利在疆场!"这 是因为,陆敏这一代艇长经历的正 是一场前所未有的海军训练模式 变革。

一座险峻的"独木桥"。很多人想往 桥上挤,有的根本就上不了桥,有 的上了桥也要掉下去。而机电专业 出身的陆敏,本没有机会"上桥"。 但在2005年,海军决定选拔一批优 秀的机电干部参加潜艇战术中级 培训。这就是一个机会,能从机电 专业改行到指挥专业,未来可成长 为副艇长、艇长。然而,最终因报名 人数不够,这次前所未有的"尝试" 不得不取消。

潜艇兵把通向艇长的路比作

这自然是有原因的!什么样的 人可以胜任潜艇艇长一职?《海军 战斗条令》规定:潜艇作战,直接军 事指挥权赋予潜艇艇长。潜艇艇长

必须具备独立作战、临机应变和灵 活运用战术战法的能力。因此,只 有全训考核合格的艇长,才有资格 独立指挥潜艇勇闯深海大洋。难度 可想而知,更不用说跨专业了……

4年后,类似培训再次启动:全 海军招录9个人,最后仅来了4个 人。陆敏就是其中之一,他也是4人 中第一个走上艇长岗位的。成功的 背后,没人知道,陆敏为了"跨界" 究竟付出了多少汗水。

陆敏性格沉静,唯一的爱好就 是钓鱼,因为这能磨砺个人的耐 心。深海作战,猎杀与反猎杀之 间,耐心的重要性不言而喻。过 去考艇长最多持续四五天, 陆敏 的那次足足考了24天。一个个难 关闯过后,上级突然新增实战考 题: 训练考核的潜艇瞬间转为战 备远航状态,开始长时间大深度 隐蔽航行,神不知鬼不觉地向目 标海区机动……这样的全训考核 无疑是残酷的,同样也是最磨砺 人的。靠岸后, 陆敏开启了自己

在后来的一场潜艇与战舰的 捉对厮杀实战演练中,陆敏的个人 秀就此上演。陆敏指挥潜艇在极其 不利、接近极限的条件下,拟定攻 击方案,通过精准操作"一剑封 喉"。复盘表明,就连攻击距离等要 素都和拟定方案惊人一致。

我们漂洋过海来看你

记 者 王晓峰 通讯员 詹文艺 杨冰

前不久,由第906医院温州医 疗区、温州医科大学附属第一医院 内科、骨科、耳鼻喉科、特诊科、 皮肤科、眼科等科室12名专家组成 的医疗队,和着清晨的缕缕轻风, 向驻扎在南麂岛上的军营出发。

南麂岛距最近的陆地有30多 海里, 遇风浪几天出不了岛是家常 便饭。大路变小路、小路变水路, 5个多小时轮番颠簸后,专家医疗 队终于到达目的地。得知军队医院 专家来营区巡诊体检,官兵早早在 就诊点有序排起了"长龙"。搬药 品、抬设备、开仪器……下车顾不 上喝口水,专家们就开始了"战

"医生,我的眼睛看雷达很痛, 还长了个包块,怎么办?"一开诊, 就有官兵找上门来。"这是结膜炎, 我给你冲洗一下再开点药。"耳鼻喉 科黄加云主任用手持式裂隙灯等检 查仪器,为就诊官兵仔细检查,耐 心问诊, 随后给出治疗意见。

岛上天候恶劣,皮肤病高发, 这次前来的就有这方面的专家一 温州医科大学附属第一医院皮肤科 侯李悦医生。不管是皮肤包块,还 是过敏性皮炎,抑或是湿疹,侯医 生都认真诊治,并为就诊官兵"私 人定制"治疗方案。巡诊间隙,专 家医疗队还带着药品器械,深入哨 位阵地,为值勤官兵送医送药,一 对一"开小灶"。两天时间, 共为南 麂岛各军种180余名驻岛官兵、家 属体检、巡诊。

巡诊活动,是医院加强"军地 医疗协作"的一个缩影。近年来, 医院充分利用驻地医疗资源,融 人、依托驻地医疗体系,与宁波大 学、温州医科大学医学院"联 姻",建成专家坐诊、学科帮带、 联合巡诊等融合联动机制,资源共 享、互助发展,用先进技术服务部 队战斗力建设,为官兵健康保驾护

不知不觉中带给艇员信心

潜艇入海,"声音"无疑是最受 关注的事之一。这里的"声音"不仅 仅是指潜艇自身产生的会令其暴 露的噪声,还有一种说法就是艇长 的"命令"。

因为水下遇到情况,艇长要连 续下十几道口令,一环扣一环,必须 精密得如同齿轮。潜艇是"百人同 命",大家在水下可谓同生死共患难。 正因为这种特殊情况,艇长与艇员之 间需要极大的信任和默契。如果口令 一乱,艇内官兵的情绪、信心都会受 到影响,甚至让战斗力打折扣。

陆敏对此深有感触,因为他经 历过这样的事。有一次出海训练,艇 上突发故障,处置不当就有可能造 成重大事故。关键时刻,陆敏沉着冷 静,起到了"定海神针"的作用。他的 这份气度感染了艇员们,仿佛给他们 上了一个"冷静"的buff(网络流行语, 指游戏中给某一角色增加一种"魔 法"或"效果"),躁动的心因此定下 来,大伙齐心合力,成功排除故障。

"其实给我反应的时间仅有几 秒。但不管发生什么,作为艇长,我 脸上始终要波澜不惊,声音始终要 清晰平和。如果我心乱了,那其他 人就不用说了。"回想惊心动魄的 那一刻,陆敏坦言,他背负着巨大 的压力,因为一个号令决定着艇上 几十人的性命。所以,忍受孤独、克 服枯燥、战胜恐惧,不管身处何时 何地,都是他的必修课。

作为潜艇内的"擎天柱",陆敏心

中自然有着大格局,不知不觉中也给 艇内官兵加上了"时刻准备"的buff。

他的办公桌上始终放着一张 空白的海图,旁边整齐地摆放着平 行尺、分规、量角器。只要有一点时 间,他就会画图。画图,是一种潜艇 上使用的战斗解算方法。但这并不 是艇长的工作,而是艇上航海长的 职责。很多人不解,陆敏为什么会 有这样的"爱好",更何况他手下还 有一个曾是海军航海长专业比武 冠军的副艇长——夏有祥。

这里面有一个故事。陆敏在当 副机电长时,偶然瞥见老艇长利用 晚上休息时间在办公室里画图,把 训练经历的各种攻防课目一一复 画。他很纳闷,老艇长本就是航海

专业出身,是早已通过全训、经过 远航的"老资格",为什么还要画?对 方告诉他,这是打仗的基本功,不练 就会手生。手生了,脑子也会生疏懈 怠。只有时刻准备着,反复练习,水 下作战态势才能随时浮现在脑海, 看不见的战场似乎也看得见了。老 艇长的这番话让陆敏终生难忘。

"远航需要更多平凡的默默坚 守的人。"陆敏说,随着海军现代化 进程不断推进,中国海军舰艇会越 来越频繁地走出去——"不时刻准 备能行吗?"他还清晰地记得,自己 刚分配到艇上那会儿,潜艇远航需 要准备很长时间。如今上级一道命 令,潜艇即刻离开母港,去任何一 个方向——"不时刻准备能行吗?"

两位退伍老兵的无偿献血路:

一个默默坚持18年 一个成社区献血明星

王晓峰 通讯员 杜跃清 胡志东

身高1米65,体重56公斤,谢 立祥看上去并不强壮。但在18年 间,这位退伍老兵拥有了17本献血 证和9张献血卡,累计献血量达 34100毫升。

1990年3月,谢立祥成了一名 空军后勤兵。4年军旅生涯,让他 获得了多次嘉奖, 更帮他树立了 积极向上的人生观和价值观。 2008年4月,他成功进入慈溪市公 安局交警大队,成为事故中队的一

"第一次献血是在2001年2月, 当时在报纸上看到了一位献血者的 报道。年纪比我大的都在无偿献 血,我也应该做点什么。"当时正是 而立之年的谢立祥心里就种下了一 颗这样的种子。很快种子就发芽 了, 第一次看到粗粗的针头时, 谢 立祥也有些慌,但很快就适应了。 一次、两次,谢立祥就这样踏上了 无偿献血之路。

刚开始,他妻子是持反对意见 的,担心频繁献血会伤了身体。面 对家人的不理解,谢立祥继续向妻

子科普,终于取得了理解。不会影 响身体健康,还能帮助别人,为什 么不坚持呢?抱着这样的信念,谢 立祥坚持了18年。就在今年上半 年,他完成了第110次献血。

无独有偶,在鄞州区,也有一 位公安系统的献血达人,他也是一 位退伍老兵。从部队转业到地方, 陈振海当警察已经13年了。这些年 来,他所有的精力和时间花在了社 区里,以滴水穿石的精神融入其 中,贴近居民。那里成了他的第二 个家。

陈振海是获得过"人民满意" 称号的社区民警。2008年2月,随 着"社区民警专职化"工作的推 进,陈振海从巡特警变成了明楼派 出所的一名社区民警, 先后管理过 徐家社区与和丰社区。

在刚分配到和丰社区时,很多 业主正在装修,进出人员身份复 杂,偷窃、丢电瓶车等警情一天 就有10多起。陈振海看在眼里, 急在心里,每天一大早就带上相 机,走访小区各个角落,标出 "高危区域"。短短几天时间,一 份小区安全防范地图就装进了他 心里。后来,他还联系社区成立 "和丰联防队",每天至少花8个小 时陪同走访巡逻, 小区警情因此得

> 作为一名普通的社区民警, 陈振海之所以被那么多人所熟 悉,不仅是因为他在工作 上的出色表现,还因为他 是一位献血明星。早在 2002年陈振海当兵时, 有一次和战友路过宁波 二百,看到流动献血 车,就动了献血的念 头。从此以后,献血对 他来说成为一种常态。 10多年来, 陈振海收

获的献血证和荣誉证书装了满 满一纸箱,累计无偿献血28次, 献血量达到了10600毫升,这个血 量超过了他身体血液总量的两倍。 就在去年,他还进行了中华骨髓库 捐献登记。

成长中见证人民海军跨越发展

民间一直有这样一个说法: "五年陆军、十年空军、百年海军"。 这是对军种建设的一个比喻,说明 了打造一支给力海军的难度。

的确,经过70年的发展,中国 海军越来越自信开放,越来越多地 承担国际责任,为维护世界和平稳 定作出贡献。在各国海军眼中,中 国海军已经是一支重要的海上力 量。但曾经,内忧外患让我们止步 海洋。当今许多中国人的潜艇启 蒙,来自法国作家儒勒·凡尔纳脍 炙人口的长篇小说《海底两万里》。 鲜为人知的是,在这篇小说发表10 年之后,1880年的9月,中国人就 在天津自行设计建成第一艘潜艇, 艇体形如橄榄,水下行驶,十分灵 捷,"可于水底暗送水雷,置于敌船 之下"。

让人喟叹的是,"中国造"的水 下征程未及启航,潜海之梦就在内 忧外患的时代潮汐里沉没。及至二 战,潜艇走上了海战的主导地位, 各国潜艇鏖战大洋,游弋水下的身 影中,却没有"中国造"。直到新中 国成立后,人民海军的水下征程得 以开启。前辈们筚路蓝缕、舍生忘 死,才开创了人民海军潜艇史上一 个个先例。所以,陆敏常对艇员们 说:"我们的心要包容整个海洋,我 们的脚步必须跟上新时代的航

因为,现在的潜艇官兵,面临 的考验和过去不可同日而语。潜艇 部队有句行话,叫作"除不完的铁 锈,学不完的潜构"。随着我国综合 国力、科技水平的大幅提升,又为 这句行话赋予了新的内容。现在的 每艘潜艇都是一座科技城堡,集数 字化、集成化、自动化为一体,是科 技含量高、操纵要求高的新型作战 平台。如今操纵潜艇闯大洋,艇上的 每一个人都必须努力成为学习型、 智能型、专家型的综合人才。

走进潜艇的指挥舱,指控兵、 声呐兵、雷达兵静坐数字操作台 前,目不转睛,运指如飞。陆敏紧紧 盯住电子显示屏,分析着一组组战 场态势数据,在寸许荧屏上就能一 览波涛汹涌的海战场。信息化指挥 方式已悄然走进深海"龙宫"。他 说,如今潜艇已告别了过去艇长到 鱼水雷长再到鱼雷兵的单线指挥 模式,艇长可以汇集各战位提供的 信息,依靠智能化模块判断情况定 下决策,大大缩短了反应时间,提 高了作战效能。但站在潜望镜前, 陆敏仍有一种穿越的感觉: 自己经历4型潜艇,全是 "中国制造",每一次 更新换代都像上了 一次大学。

"潜行在前 辈们闯出来的 '开阔水域', 没有理由不'全 速前进',走得 更远更深。"陆 敏说,自己握着 潜望镜的操纵杆, 有一种握着接力棒的 感觉。每一次潜航,突破 的不仅是时间和空间的坐标, 更是和平与战争的距离——潜得越 远,战争就离我们越远,和平则离 我们越近……

潜艇官兵闻令而动 (东海舰队供图)